
TRAVAIL N°1

1°) Où n’y a-t-il pas du tout de bruit ?
L’espace 
2°) Quels sont les différents types de surdité ? Expliquez en quelques mots.

 La     surdité     de transmission. La surdité de transmission concerne une déficience 
ou une atteinte du conduit auditif, du tympan ou de la chaîne des osselets au 
niveau de l'oreille moyenne ou de l'oreille externe. ...

 La     surdité     de perception. ...

 La     surdité     mixte.

3°) Comment se présente l’échelle de décibels ?
Une échelle allant de 0 dB(A), seuil de l'audition humaine, à environ 120 dB(A)
4°) Comment procède-t-on pour additionner 2 bruits identiques ?
Lorsqu’on double la source sonore, l’intensité sonore n’est pas multipliée par 2. Elle n’a
augmenté que de 3 dB par rapport au niveau initial.
5°) Comment se protège notre oreille contre les bruits de plus de 85décibels ?
Grace au réflexe stapédien, aussi appelé réflexe     acoustique, est la contraction 
involontaire des deux muscles de l'oreille moyenne, le muscle stapédien (du latin stapia : 
étrier) et le muscle du marteau. En rendant plus rigide la chaîne des osselets, il atténue 
le niveau des sons transmis à l'oreille interne.
6°) Comment peut-on isoler efficacement une pièce ou une maison ?

- Poser un faux plafond pour réduire les bruits du dessus
- Isoler les murs pour bloquer la transmission sonore (les murs sandwichs)
-  Remplacer les fenêtres pour faire barrage aux bruits extérieurs
- Améliorer l'étanchéité des anciennes fenêtres
- Installer des entrées d'air acoustiques qui laissent passer l'air mais pas le bruit
- Calfeutrer la porte d'entrée pour ne plus entendre les bruits du palier
- S'équiper de rideaux, toiles murales et meubles pour empêcher résonance et 

réverbération
- Poser tapis, moquette et sous-couche pour parquet flottant pour absorber les sons
- Choisir des équipements silencieux
- Acheter des protections auditives

7°) Citez les différentes méthodes utilisées pour diminuer le bruit du trafic
      routier :

Ecrans antibruit, tunnels, Fontaines, murs absorbants, matériaux absorbants, , MODIFIER 
LES REVÊTEMENTS ROUTIERS, LES ACTIONS SUR LES VITESSES, LES 
ACTIONS SUR LA COMPOSITION DU PARC ROULANT ET LE TYPE DE 
VÉHICULES……

TRAVAIL N°2



LE BRUIT SUITE 
Imprimez chaque fois vous feuilles et mettez les dans une farde 

Lire l’article en annexe et répondez aux questions ci-dessous 

1/ Donner les symptômes des acouphènes 

Vrombissements, bourdonnements, douleur, sifflements  

2/ A quoi sont dus les acouphènes ?

Dysfonctionnement du système auditif 

Dommage au niveau de la cochlée 

Symptômes d’une pathologie 

Présence d’un bouchon de cérumen 

Son très fort

Choc barométrique

3/ Qu’est-ce que la maladie de Ménière ?

Maladie qui associe vertiges, acouphènes et surdité 

4/ Définir l’oto-spongiose

L'otospongiose est une maladie de l'oreille interne dont vraisemblablement souffert 
Beethoven. 

Maladie provoquant perte auditive et acouphènes

5/ Expliquer pourquoi la médecine reste impuissante face aux acouphènes

Faute d’études, les connaissances fondamentales apparaissent encore 
parcellaires, les avis des spécialistes divergent sur l’origine de la maladie 

6/ Actuellement, quels sont les différents remèdes ? 

Bloquer l’activité anormale du nerf auditif par traitement médicamenteux 
directement administré dans l’oreille.

Modifier le fonctionnement électrique anormale du cortex auditif en appliquant 
une bobine-aimant à la surface du crâne (stimulation magnétique)







Evaluation (TRAVAIL N°3)

I/ Le bruit des sèche-cheveux est la principale nuisance sonore que 
l’on retrouve dans les salons de coiffure. Même si elle n’est pas grave
pour l’environnement et ne cause pas de problèmes au voisinage, 
pour le personnel du salon c’est une nuisance au quotidien

1. Comment procède-t-on pour additionner 2 bruits identiques ? 
Lorsqu’on double la source sonore, l’intensité sonore n’est pas multipliée par
2. Elle n’a augmenté que de 3 dB par rapport au niveau initial.
2. Analyser les documents 1 & 2 (page 2) puis compléter le tableau ci- dessous 

Le niveau sonore en dB 96 dB 97 99 dB

Nombre de sèche-
cheveux

4 5 8

D’après le document 1 un sèche cheveu engendre 90dB
3. Comment lutter contre le bruit dans votre lieu de travail ? 
ISOLER MURS ET PLAFONDS
LES VITRAGES (Pour assourdir les bruits de la rue, la première chose à faire 
est de remplacer le simple vitrage par du double) 
L’affaiblissement acoustique d’un salon de beauté passe aussi par le matériel. « 
L’acoustique est l’une des principales préoccupations, notamment pour les 
séchoirs…etc. Il faut choisir le matériel silencieux. 
Privilégier la détente (diminuer la musique) 
Aller dans un salon d’esthétique ce n’est pas une séance chez le psychologue 
(privilégier le calme et le bien être de vos clients)  



Doc.1

Augmentation du niveau sonore L en dB

Nombre de sources identiques
Doc. 2



II/ Compléter le texte ci-dessous 

L'organe de l'ouïe est l'oreille ; on y distingue
trois parties.

L'oreille externe est formée du pavillon et du 
conduit auditif

L'oreille moyenne est une cavité qui communique 
avec l'arrière-bouche par un canal, la trompe 
d’eustache 

L'oreille moyenne est séparée de l'oreille externe 
par une fine membrane, le tympan

Une chaîne de trois osselets articulés relie le 
tympan à la fenêtre ovale

L'oreille interne est encore appelée labyrinthe 

Le son résulte de vibrations transmises 
généralement par l'air.

III/ Deux sons de niveaux N1 et N2 sont produits simultanément.

Quel est le niveau du son résultant dans les cas suivants :

1) L2 = 70 dB ; L1 = 66 dB               2) L2 = 35 dB ; L1 = 29 dB



Zone de réponse 

1) Je calcule d’abord la différence
70-66 = 4dB

Je cherche 4dB sur l’axe des x et je trouve la valeur que je vais ajouter à la grande source

            Je trouve 1.4dB

 DONC LE NIVEAU DU SON RESULTANT EST : 70+1.4= 71.4 dB

2) Différence = 35-29 = 6 dB
La valeur ajoutée à peu près 1dB

             
DONC LE NIVEAU DU SON RESULTANT EST : 35+1= 36 dB

TRAVAIL N°4



Question 1: Complète le texte suivant avec les mots appropriés puis utilise ces mêmes mots que 
tu as trouvés pour compléter ensuite le schéma. Soit très précis ! 

L’appareil  auditif  est  composé de 3 parties,  chaque partie ayant une fonction définie.  Les
ondes sonores atteignent d’abord l’oreille externe , constituée du pavillon et du conduit auditif
Au fond de ce conduit, on trouve une membrane qui le ferme : le tympan.  L’oreille moyenne
est composée du tympan et de 3 petits osselets (marteau, enclume , étrier). Les ondes sonores
provenant de l’oreille externe font vibrer la membrane du tympan, les vibrations sont ensuite
transmises  par  les  osselets  jusqu’à  l’oreille  interne.  L’oreille  interne  est  composée  de  2
organes :  la cochlée, en forme d’escargot (pour l’audition) et  le vestibule  (pour l’équilibre).
Enfin,  elle  se  termine  par  la  trompe  d’eustache  Les  cellules  sensibles  de  la  cochlée
transforment les vibrations en influx nerveux (informations) qui sont transmis au cerveau par
le nerf auditif Le cerveau peut interpréter l’information.

EXERCICE 2 

Vestibule

Etrier
Enclume

Marteau

Pavillon
Conduit auditif 

Tympan 

Trompe 
d’eustache 

La cochlée

Nerf auditif

Oreille 

Interne 

Oreille 

moyenne Oreille externe 



Compléter le document ci-dessous en ajoutant le domaine de l’audible de l’homme.  

EXERCICE 3 : Périodique ou non périodique ? 
1) Donner la définition d'un phénomène périodique.
Un phénomène périodique se répète identique à lui-même à intervalle de temps 
T régulier (appelée période)
2) Parmi les signaux représentés ci-contre, lesquels sont périodiques ? Justifier.

b et c périodique car les variations de tensions se répètent identiques à elles-
mêmes. Signal a non périodique car l’amplitude diminue

EXERCICE 4

- La respiration d’un enfant a une période T = 2 s. Calculer 
sa fréquence.
F= 1 : T
  = 1 :2 = 0.5 Hz

- La fréquence de battements cardiaques est de 1,33 
battements/s (soit 1,33 Hz). Calculer la période des 
battements

                T= 1 : F = 1 :1.33= 0.75 s

20 Hz 20 kHz 40 kHz 120 kHz 200 
kHz

Chien

Chauve-
souris

Dauphin

Entre 20hz et 20 000 Hz 



TRAVAIL N°5

I  / Analysez le graphique ci-dessous   

Zone de réponse 
 Des sons trop forts peuvent endommager de manière définitive les cellules
ciliées de l’oreille interne : on devient sourd. Il est donc important de 
prendre garde au bruit qui nous entoure et de savoir s’en éloigner quand le
besoin s’en ressent.
Nous constatons aussi que l’audition diminue significativement avec l’âge 

II/ EXERCICE 2 
En dessous de 70 dB, on suppose qu’il  n’y a pas de fatigue pour l’ouïe.
Entre 80 et 85 dB, l’effet de fatigue fait son apparition. La réglementation
fixe donc les limites d’exposition journalière au bruit (voir le tableau du
doc.1)

1. Vous pouvez être soumis à un niveau d’intensité acoustique Li pendant une durée t. Dans
les deux cas suivants, les normes sont-elles respectées ? Justifier à l’aide du tableau.
a) Li = 88 dB pendant 3 h 
Oui parce que selon le tableau pour une source de 88 dB on peut 
rester jusqu’à 4h
b) Li = 107 dB pendant 5 min
Non parce que selon le tableau on peut rester 5min devant une source de 

104dB. 107 dB>104 dB



DOC.1

Niveau d’exposition
sonore L mesuré en dB(A)

Temps d’exposition
maximum

84 dB 
85 dB 
86 dB 
87 dB 
88 dB 
89 dB 
91 dB 
94 dB 
97 dB 
100 dB 
104 dB 
111 dB 

9 h
8 h
6 h
5 h
4 h
3 h
2 h
1 h
30 min
15 min
5 min
1 min

III/ EXERCICE 3
Photographies de la membrane sensorielle de la cochlée Avant (a) et Après un 
traumatisme sonore(b) (MEB)

IHCs et OHCs : cellules ciliées internes et externes.

Analysez et interprétez les photographies ci-dessus 

Zone de réponse 

a)  membrane  normale,  avec  les  cils  intacts.  b)  membrane  avec  de
nombreux cils endommagés. Chaque individu possède à la naissance environ
1 500 cellules ciliées. Lorsqu’elles sont détruites, elles ne se renouvellent
pas et sont à l’origine de troubles auditifs, comme la surdité.
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